

脸部按摩真能治近视吗 仪器药品切勿乱用

近视防控不当 小心适得其反

进入暑假，不少家长担心孩子因户外活动不足、近距离用眼多导致视力下降。一些商家看准时机，推出五花八门的近视防控手段和产品，宣称效果立竿见影，可以轻松“摘镜”。记者调查发现，近视防控背后存在诸多乱象，如果选择方式不当，还可能适得其反。



1 噱头

宣称一次见效 鼓吹视力恢复

“调理近视、散光、弱视等视力障碍，改善真假性近视，提升裸眼视力……”北五环外，一家青少年近视防控机构在点评网站上推出多款套餐，其中一款适用于4到16岁孩子的15次调理套餐，原价7470元，补贴价5975元。

究竟如何调理？记者来到门店，发现桌上摆放有各类型用于近视防控的仪器。从号称可以“仿生户外、变近为远”的远像光屏，到标榜“近视防控护眼三大神器”之一的哺光仪，再到主打“多种有益光波给人眼补充阳光”的阳光仪，可谓花样百出。

以阳光仪为例，墙上挂着的产品介绍中强调“每次3分钟，每天2次眼训练，相当于户外阳光2小时”，而在工作人员口中，功效更是直接翻倍，“使用90秒，就相当于户外4小时。”

除了仪器以外，工作人员称，调理方式还包括按压耳穴。不过，据记者观察，所谓的按压耳穴时间不到5分钟，其余基本都在给脸部做“美容”。“我们还有‘明眸亮采膏’，由薄荷、冰片、桑叶等中药制成，专门用来按摩眼部的。眼睛可以把这些营养都吸收进去，达到缓解近视的作用。”

记者发现，工作人员会在训练前后分别测裸眼视力。但训练前，会在刚刚测完瞳距、完成验光后，没等眼睛缓过神来就直接进行测试。而训练后，则会让眼睛

充分放松再进行测试。

“专业矫正、局部疏通、内在调理，原价9988元，特价3983元，限暑期两个月内使用。”在青年路附近，另一家视力养护中心也推出暑期专用特惠卡。

工作人员告诉记者，近视防控主要采用中西医结合的方式，“包括中药熏蒸、穴位按摩，再配合训练仪，通过远近图像变化，调节睫状肌功能。视力不达标的孩子，少则两三次，多则半个月，就能把裸眼视力提上来。”工作人员指了指靠墙一排柜子里的产品，“这里还有泡浴粉，可以滋肝养肾，对眼睛有帮助。上面是蓝莓叶黄素眼贴，里面的成分能透皮吸收，缓解眼疲劳。还有在这儿按摩时用的眼膏，可以疏通经络，调理气血。”

在地铁四惠东站附近，一家视力养护中心藏身于美容店内。“孩子来了以后先测裸眼视力，然后进行体验。”工作人员称，视力养护主要是用热的砭石把精华液导入，再对眼部、头部、手部、耳朵的穴位进行按摩。“做完一次就能见到效果，一般裸眼视力能提升一到两行。坚持做的话，视力能恢复正常，戴眼镜的人做完以后度数也能降一二百度。”

工作人员打开一盒眼部养护产品，“里面有洗脸的精华液，还有敷眼睛的，真正起效的是小瓶里面的乳液。一套4980元，可以做10次。”

2 套路

产品售价虚高 入行没有门槛

在社交平台上，有公司打出招商加盟广告。

“小白创业首选，几万块开一家视力养护店……”多篇笔记中，这家公司称开视力养护店可以实现“小成本、高利润”，并晒出一些孩子手持裸眼视力对比卡的照片。

“门店可以开在小学附近，定期把家长组织起来做点活动，暑期就是很好的机会。运营好的门店，一个月就回本了。”负责招商的工作人员告诉记者，体验15分钟，裸眼视力就能有1到3行的提升效果。“恢复到5.0以后，就不用戴眼镜了。坚持做训练的话，度数也是可以回退的。300度以下的轻度近视，一张月卡基本就能提升到5.0。但孩子

后面用眼强度越来越大，还是有可能近视，所以要让家长把产品买回家去用。”

工作人员介绍称，门店代理的合作费用是8.8万元，区域合伙人的话，费用是12.8万到18.8万。“可以办卡，有99元3次的体验卡，2980元的月卡和6800元的年卡，也可以做产品的零售和租赁。”从报价表来看，智能眼力器、阳光仪的进货价均为每台2800元，而卖给家长的零售价为每台9800元。拉远镜每台进货价为2490元，零售价为4980元。高清台灯每台进货价为680元，零售价为1680元。阳光笔每支进货价为220元，零售价为680元。叶黄素每盒进货价为58元，零售价为198元。阳光仪也可以租赁，3个月租金3000元，6个月租金4000元。

“店员不需要专业背景，只要参加两天一晚的线下培训就能应对日常需要。”工作人员笑着说，“我们的代理商全部都是从其他行业转行过来的，像验光单什么的，都非常简单。”

事实上，即使是看似专业的视力矫正指导师，证书也不难拿到。“满18岁就能报，线上配合考试就行。”有专门从事考证服务的商家称，视力矫正指导师初级900元、中级1000元、高级1100元，“考试都是选择题和判断题，考前会发一份精准题库。考试没有人脸识别，所以不用特别准备什么。”

3 提醒

保持谨慎态度 别被广告误导

针对暑期近视治疗广告，北京市市场监督管理局日前也在微信公众号上发布提示，明确广告中不得使用“康复”“恢复”“降低度数”“近视治愈”“近视克星”“度数修复”等误导性表述，也不得冒用中医药名义或者假借中医药理论、技术进行营销。不得使用患者名义或者形象进行诊疗前后效果对比或者作证明以及不得宣传诊疗效果或者对诊疗的安全性、功效做保证性承诺。消费者需仔细辨别，避免被虚假广告误导。

在近视防控中，哺光仪

曾经是不少机构力推的明星产品。然而，这种激光近视弱视治疗仪类产品自上市以来，安全性和有效性一直备受争议。据报道，湖南一个12岁的小女孩使用哺光仪治疗近视，结果几个月后造成视网膜黄斑光损伤。

如今，激光近视弱视治疗仪类产品迎来“最严监管”。国家药监局规定，自2024年7月1日起，未获得第三类医疗器械注册证的激光近视弱视治疗仪类产品，不得生产和销售。记者了解到，尚且没有一款激光近视弱视治疗仪获得第三

类医疗器械注册证。

付晶提醒，近视的本质多数是眼轴增长，现有的干预措施都不可能使眼轴变短。“孩子近视以后还是应该到专业机构验光，及时配镜。到医疗机构检测后，可以在专业医生的指导下，使用低浓度阿托品、角膜塑形镜等，控制近视发展进程。”她谈到，低浓度阿托品并非人人适用。“孩子眼睛看不清，未必都是近视。如果是其他疾病，却盲目滥用低浓度阿托品，反倒可能造成病情延误，影响诊断和治疗。”据《北京晚报》